

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD EDITORIAL DE BUENAS LECTURAS SALAMANCA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates for Salamanca, capital, and foreign, including monthly and annual prices.

Número suelto, 5 céntimos

EL LÁBARO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN OFICINAS DE LA SOCIEDAD EDITORIAL

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS PRECIOS CONVENCIONALES

EN EL CÍRCULO DE OBREROS

Algo de historia.—El antiguo y el nuevo local.—El Obispo y los obreros.—Entrega oficial.—La fiesta de ayer.—Conferencia del Sr. Pavía.

Fundación del Círculo.

A mediados del año de 1895 empezaron los trabajos preparatorios para la constitución del Círculo de Obreros de Salamanca.

La Iglesia fue la primera que se preocupó de los obreros en esta ciudad. Y el entonces Obispo de la diócesis el R. E. Cámara, de inolvidable memoria, secundando los planes de León XIII y los anhelos de su corazón, fundó en 1896 la primera asociación obrera en Salamanca.

Se hicieron por cuenta de aquel Prelado las obras necesarias, costosas, en el incendiado edificio de la iglesia de San Isidoro y San Pelayo y allí se instaló el Círculo de Obreros.

Muy sencillamente se inauguró; unos centenares de obreros, un grupo de hombres de buena voluntad, celosos sacerdotes, rodeaban al Obispo que, con palabra de amor, delineaba la obra empezada, obra de espíritu cristiano, de caridad, de educación. Y quedó fundado el Círculo de los obreros.

La inscripción de socios se aproximó a un millar. Los cooperadores fueron también muchos.

Fue su primer Presidente D. Salvador Cuesta.

Empezaron a funcionar la caja de socorros mutuos, la asistencia gratuita de médicos, las escuelas y los recreos honestos.

No se podía pensar en que, a la vuelta de pocos años, el Círculo de Obreros llegaría a ser el centro de cultura más popular, y el iniciador de empresas educadoras de orden general.

Sería muy larga, aun abreviada, a historia brillante del Círculo de Obreros.

Un hombre de recto sentido, de equilibrado espíritu, conocedor de la vida obrera, querido y respetado por los trabajadores, surgió providencialmente para esta institución social: D. Juan Montero fue elegido Presidente, y ese hombre consagró su talento y su entusiasmo al Círculo.

Secundado por celosas juntas directivas, afianzado en la confianza de los obreros, él ha llevado al Círculo por los caminos de encumbramiento.

El Círculo ha organizado antes que ninguna otra asociación, cursos de vulgarización científica, conferencias religiosas y sociales, veladas memorables, la Exposición de pequeñas industrias, la de arte retrospectivo, las fiestas del Arbol de Navidad y de los Reyes.

Tiene el Círculo, su cuadro escénico, su teatro, cajas de ahorro, la clase y estudio de pintura de D. Vidal G. Arenal.

La obra del P. Valdés.

Llegó a Salamanca el nuevo Prelado, R. P. Valdés, y desde el día en que la junta del Círculo le ofreció sus primeras saluciones, manifestó sus deseos de dedicar sus afanes a la prosperidad del Círculo de Obreros.

Muy pronto reveló su pensamiento: le parecía pobre y pequeño el local del Círculo y ofreció una cuantiosa suma para reformarlo. Y aquel pensamiento se ha realizado. El señor Obispo ha levantado casa nueva para sus amados obreros, en el edificio llamado Escuelas de la Compañía, a expensas del P. Valdés, se ha construido un precioso salón para teatro del Círculo y adosado a este edificio está otra ala con las dependencias de la institución; salas de recreo, despachos y salas de juntas, bibliotecas, escuelas... un patio hermoso.

Y añañen más generosidad, el Sr. Obispo ha entregado a la Junta el antiguo local del Círculo, instalándose en él, el magnífico cinematógrafo, que ya conocen nuestros lectores, y cuya explotación se hace por cuenta del Círculo de Obreros.

Y añañen más generosidad, el Sr. Obispo ha entregado a la Junta el antiguo local del Círculo, instalándose en él, el magnífico cinematógrafo, que ya conocen nuestros lectores, y cuya explotación se hace por cuenta del Círculo de Obreros.

Ya hace algunos meses que está abierto el nuevo local; pero el excelsísimo Sr. Obispo quería una fiesta, un acto, un día, para entregar solemnemente el edificio a los obreros.

Impresiones de ayer.

Ayer fue un acto solemne e imponente, de reverdecimiento de gloriosas memorias, de renovación de empeños. Se midió el camino recorrido. Las cosas caminan muy de prisa en estos tiempos. Hace apenas unos trece años, que se fundó el Círculo de Obreros, y la casa primera resulta pequeña, y con la casa la vida obrera ha ido creciendo y ensanchando sus cauces. La obra es grande y se empuja a sí misma. Ayer andaban patronos y obreros como arrastrados por ansias y presentimientos del grave que se va poniendo el porvenir, y por la nueva casa andaban bocanadas de vida ardiente en que ayer entró el Círculo de Obreros.

A las seis de la tarde llegó el Prelado, y subiendo al escenario, ocupó la presidencia, teniendo a su derecha a los señores Pavía y Leal Ramos y a su izquierda el Sr. Martín Alvarez y Prior de los Dominicos. A uno y otro lado estaban sentados en divanes los señores Presidente y Fiscal de la Audiencia, Gimeno Bayón, Concha Alcalde, Marcos, Pereira, Morán.

La rondalla del Círculo abrió la velada, ejecutando exquisitamente una pieza de guitarra.

Habla el señor Obispo.

Se levantó el Prelado y dijo palabras magníficas y generosas: "Hoy hace tres años, una de las primeras cosas que me propuse, fue daros a vosotros, obreros, un local mejor, más amplio, más decoroso. Hoy felizmente se ha llegado la hora de cumplir mi palabra. Aquí tenéis vuestra casa, la casa del pueblo. Os vengo a hacer donación de ella, con el fin de que vayáis sabiendo tener casa, con el fin de que muy pronto seáis vosotros y únicamente vosotros los que la maneéis y la acrecentéis... Hoy es preciso ayudarnos porque estáis desamparados y felizmente yo hoy tengo para ser generoso con vosotros. Esto es para empezar, pero eso no es dispensa de vuestra obra personal... Os tenéis que levantar, tenéis que crearos una hacienda y una personalidad, ejercitándoos y educándoos a vosotros mismos en la asociación y en las luchas económicas, y sobre todo cultivando vuestra conciencia moral y religiosa, siendo fieles a la Iglesia, que ha de ser la que en definitiva os redima y os haga justicia..."

No vengo a pedir nada, ni tampoco os quiero humillar, no aceptando vuestra gratitud... Lo que quiero de vosotros es a vosotros mismos, vuestra alma... Esto es lo que os dice la Iglesia por mí en este acto. Esta casa es para los obreros católicos, así estaba por decir, para todos los obreros, porque difícilmente hay un obrero que haya perdido la fe y el cariño a la Iglesia. Lo que sucede es que andan por ahí tantos engañados, seducidos... X es eso lo que tenéis que hacer vosotros, traerlos aquí, portaros de tal modo, que todo obrero que quiera ser bueno, honrado y asegurar el pan de sus hijos, no tenga más remedio que venir aquí a esta casa... Pero que no creáis que yo ya me considero con esto desahogado de vosotros. Ahora empezamos... Pronto tendremos una caja de ahorros, más tarde una cooperativa, y luego, como término final, la agrupación por oficios, la organización profesional... Las palabras del Prelado fueron acogidas con una nutrida salva de aplausos y de vivas.

Un socio obrero, Leyó después el socio numerario D. Rafael Fernández una sentida

alocución en que vibraba babiluceante y vigorosa, el alma obrera haciendo por comprender y expresar el beneficio que están recibiendo, los peligros sectarios de que felizmente se ven libres. Entregó un album con las firmas de todos los obreros, y terminó con un viva que contestaron entusiastamente sus compañeros.

Cantos charros.

En los intermedios alternaba la rondalla con los niños de coro, que cantaban al armonium aires charros. Nada más apropiado para el acto que ese austero fondo campesino, que hacía pendan con el obrero urbano. Fallaban los trabajadores del campo. Ya vendrán algún día y darán lastre y firmeza a estas cosas de la ciudad.

Poesía.

El presbítero D. Clodoaldo Velasco lee una poesía, que en otro lugar publicamos; original del señor Vila, alumno de Calatrava, dedicada a los hijos del trabajo, poesía honda y sentida, sobre todo en la primera parte que delataba al hijo del campo, y tenía sabor y reminiscencias de Gilán. Fue muy aplaudida.

El Sr. Leal Ramos.

El Sr. Obispo concede la palabra a D. León Leal Ramos, director de la Revista de Acción social y presidente del Círculo católico de Obreros de Cáceres, y al salir a la tribuna es ovacionado. El Sr. Leal Ramos se reveló en una cálida improvisación como uno de estos jóvenes que hoy van naciendo al apostolado social con un vivo sentido de las nuevas luchas y con un alma generosa y llena de ideal. Empezó saludando a Salamanca, donde él hizo sus estudios y agradeciendo el honor que se le había hecho de entonar su palabra en una ciudad, que él sabe bien todo lo culta que es: "Soy un aficionado a las cuestiones sociales..."

Más que curiosidad científica, me han llevado a ellos anhelos de corazon, deseos de hacer bien a los trabajadores... No voy a hacer una conferencia de ideas, voy a exponer sentimientos, impresiones... Me congratulo de ver este Círculo de Obreros en un estado tan próspero y tan henchido de promesas para el futuro. Tenemos que luchar con dos clases de hombres: con los indiferentes y con los vividores. Los primeros, que no hacen nada ni dejan hacer, egoístas, que no hacen más que lamentarse y que no tienen ojos para las miserias y ahogos de los que viven a su lado. Los segundos, los vividores, los que adulan a las masas para encumbrarse, los que prometen y no cumplen, dan utopías y no realidades, revolución y perturbaciones y no educación... No es eso lo que aquí queremos hacer en estos Círculos. Aquí se hace obra de armonía, de paz... iluminación de religión, educación moral. Allí la lucha de clases, la irreligiosidad, la obra negativa, la de excitar concupiscencias. Es hermosa esta obra nuestra, lenta, paciente, oscura, educacional, concertadora de voluntades... dejar el egoísmo, despertar a la noción del deber que hoy se va alzando solemne y luminoso sobre un estado social en ruinas. Tenemos nosotros, los católicos, una bandera que nos cobija a todos, ricos y pobres, una bandera blanca, que termina, no en una lanza, sino en una cruz... Debemos ir al campo de la lucha, debemos ir a hacer la luz y el bien, debemos ir a la organización profesional..."

El Sr. Pereira.

D. Nicolás Pereira lee un discurso lleno de recuerdos del viejo Círculo, inflamado en amor al obrero. Lo leyó y lo declamó como sabe hacerlo él, con toda su alma, con aliento incansable, con ese estro que él tiene ardiente, apasionado, acariciador.

El Sr. Pereira ha sido, como Consiliario muchos años, algo del alma del Círculo, uno de sus entusiastas amigos.

Otra poesía.

Un joven dominico lee un largo romance, en que pintorescamente hace historia de una huelga y de un obrero que cayó herido y fue recogido en un convento. La lectura de sentada de la poesía, dejaba como

un rastro de candor rudo y un olor acre de muchedumbre ciega, de obrero irredento.

El Sr. Martín Alvarez.

Luego se levantó D. Carlos Martín Alvarez, secretario del Consejo Nacional de las Corporaciones católicas obreras y vocal del Instituto. Un joven apuesto, de esta novísima juventud, que va haciendo cara a los graves problemas del día, de los que están alumbrando en palabra, en acción y en escritos una briosa escuela social católica, de los que Maura hace trabajar.

Es uno de los Luises de aquel célebre P. Sanz, que hizo juventud católica. Es una oratoria la suya aguda, sacudidora, insinuante, nutrida de esta robusta filosofía social de hoy, afilada en ideas y en estímulos, insinuante, aguerida... Camina sabiendo a dónde va, en períodos, largos como jornadas, al final de los cuales vibra su palabra, como un clarín de guerra... Ha venido no a divagar, sino a reclutar, a incorporar, a poner el dedo en la llaga, a descubrir planes de vasta organización: "Vengo a tomar parte en vuestra fiesta, en la inauguración de este local y en el nuevo programa de vida que acaba de dar a esta casa, como escritura de donación, vuestro Rvdo. Prelado. Vengo a traer la voz del Consejo Nacional, cuyo secretario soy, y a traer las auras de lucha, que he respirado en su Instituto de Reformas Sociales, que está llamado a ser la llave de los destinos sociales de la nación, que cada día va tomando más incremento; al que apenas hay ley que no se le consulte por el Gobierno; el que se encargará pronto de organizar el Instituto de Previsión nacional... Allí estoy por vuestros votos..."

Allí tenemos que reñir la batalla... Allí estamos nosotros para vigilar y dar la voz de alarma, y vosotros con vuestras manifestaciones, con vuestras peticiones al Gobierno, con vuestros votos, con vuestros Consejos diocesanos, reforzar y apoyar... Vengo a daros las gracias... Queda reconocida la deuda... Pagarla, será luego con vuestras obras, y desde luego hoy con mis propósitos de servir a la causa obrera... No sois vosotros solos... No os podéis figurar el número grande de obras sociales que hay ya hoy, y que cada día van naciendo... En 1894 se hizo en Valencia el primer recuento, cuando se organizó la primera peregrinación obrera española, para ir a visitar al Papa social, a León XIII, y había entonces como unas doscientas treinta sociedades católicas, más bien de carácter patronal y benéfico, que propiamente obreras. En 1900 eran ya trescientas y pico, en 1906 unas seiscientas, y en Mayo de este año llegan ya casi a mil y entre ellas hay no solo Patronatos, sino también Sindicatos, Cajas rurales... Las obras sociales tienen tres fases, la patronal, de ayuda, de limosna al obrero, la mutual, de ayuda mutua para fines económicos, y la definitiva, en la que las sociedades alcanzan ya toda la plenitud de su desarrollo, la personalidad social y política.

A eso tendemos, a hacer una poderosa organización nacional e internacional, que contrarreste la ola revolucionaria... Y verán esos socialistas, que hay algo grande, arrollador, temeroso bajo esta corriente de organización social católica, que ellos miran con tanto desprecio... El socialismo es lucha de clases, es disgregación, es materialismo y caos de concupiscencias... El catolicismo es armonía, es disciplina, obediencia, sacrificio, amor... Qué comparación tiene la confederación internacional del trabajo, eso que es de ayer y que no sabe lo que quiere, con el catolicismo secular, el catolicismo universal... En el catolicismo son compatibles las diversas clases y jerarquías, porque la unión se hace sobre la base de los deberes... En el socialismo no hay deberes, no hay más que el capricho y la utopía... "Os hablamos de la otra vida, obreros, pero no para adormeceros, no para explotaros, para que dejéis gozar en paz a los ricos entreteniéndose con el cielo, sino porque es necesaria la otra vida para ordenar la vida presente, para

poner paz en el corazón del hombre.

La justicia, la sanción eterna no es incompatible con la justicia humana, antes añanza la presupone, la exige... Aquí, en nuestro campo, podéis llevar vuestras reivindicaciones hasta al último límite de lo justo... Caridad y justicia, es nuestro programa... Caridad, que no está cimentada en el respeto de la justicia, es una hipocresía... Justicia que no está animada del soplo de la caridad, es nada... Y eso es lo que les falta a los socialistas y faltará siempre a todo lo laico, a todo lo neutro, a la caridad y a la justicia oficial, esa alma de cariño, ese espíritu de sacrificio, ese fuego sagrado, que sólo poseen los que creen... Y en último término, tened bien entendido obreros, lo que se juega en este duelo entre socialismo y catolicismo es vuestra libertad de conciencia, es la libertad de educar a vuestros hijos en las creencias santas, en las sanas costumbres, de cultivar la memoria de vuestros padres.

Los socialistas tienden a acaparar y violentar las almas, encerrándolas en las mallas de una organización tiránica: O te mueres de hambre o reniegas de tu fe. Tal es el dilema a que camina la lógica atea y revolucionaria de las masas socialistas. Aquí en España los socialistas fueron primero respetuosos con la Iglesia, más tarde indiferentes, luego insolentes, y hoy, que ya se creen fuertes e invencibles, son ferocemente hostiles a la Iglesia... Ahí tenéis el estado de la cuestión hoy... De modo que a apretaros en torno a la Iglesia los que la amáis... Aquí venis para hacer conciencia de cómo hoy están las cosas, a haceros dignos, a saber tomar puesto... Nosotros os guiamos, os ayudamos... Pero vosotros sois los que tenéis que aprender a ser hombres; a defender vuestros hogares, vuestra conciencia...

Un té.

Terminada la inauguración, los invitados fueron obsequiados por la junta directiva con un té.

A los lados del Sr. Obispo tomaron asiento los señores Presidente y Fiscal de la Audiencia, Martín Alvarez, Prior de los Dominicos, Leal Ramos, Morán, Pereira, Provisor del Obispado, Sevillano, Marcos Martín, Sanz, Téllez, Sánchez Jiménez, Usallán, Velasco, García, Pérez Criado, Fernández, Rodero, Sánchez Barrado y el Director de EL LÁBARO.

Las proyecciones.—Conferencia del Sr. Pavía.

Desde el Círculo se trasladaron las comisiones e invitados al antiguo local para asistir a la conferencia del Sr. Pavía.

Numerosa y distinguida concurrencia ocupaba el amplio salón. Una salva de aplausos resonó al ocupar el conferenciante la tribuna. El distinguido arquitecto empezó su plática sosegada, tranquila, familiar.

Y a pocas palabras de indispensable proemio, entró en materia. Las ruinas de Pompeya era el interesante asunto.

La historia de la catástrofe que se suplió a Herкулano y Pompeya los pasos contados para el descubrimiento de esta ciudad romana en los siglos XVI, XVII y XVIII; la descripción de sus calles y edificios y monumentos, acompañando a todo la hermosa y límpida proyección... la vida privada y pública de la ciudad, entresacada de las piedras y monumentos.

Y así, insensiblemente, iba explicando el Sr. Pavía al auditorio, que seguía con religioso silencio la trama de la disertación.

Instruir deleitando, enseñar agradablemente, fue la impresión recogida anoche. Para eso se necesita la cultura, el caudal de conocimientos del Sr. Pavía y su encantadora, sencilla, aménísima conversación.

Nuevas conferencias.

Esta noche habrá conferencia, también del Sr. Pavía, sobre Venecia a las siete.

Esta sesión está dedicada a las damas salmantinas.

Y el martes volverá a disertar sobre Pompeya, para los obreros.

TERCER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR D. ANTONIO DOMINGO SÁNCHEZ DEL CAMPO

fulció el 11 de Junio de 1905 en Terrones

D. E. P.

Las misas que se celebrarán en dicho día en la iglesia de Terrones, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda, hijos, hijo político, nietos y demás familia.

Ruegan a sus amigos se dignen encomendarle a Dios.

Los hijos del trabajo

Guardo en el alma la bendita imagen, llevo en el pecho los divinos trazos de la cruz que, al nacer, sobre mi frente trazó mi padre con callosa mano.

Aquella mano del trabajo esclava, mano que noble consagró el trabajo, cuando pude ya ver, abrió a mis ojos los horizontes del vivir cristiano con la Cruz de mi fe sagrada cifra, símbolo augusto de la fe que canto. De la fe en que he mirado desde niño un timbre de nobleza del trabajo.

Yo no puedo olvidar que las primeras palabras que salieron de mis labios fueron fragmentos de oraciones rudas que escuché de mi madre en el regazo, mezclados con los rústicos cantares que endulzan los rigores del trabajo cuando el trabajo con la fe se abraza, cuando el trabajo por la fe es sagrado.

Yo no puedo olvidar que los primeros que di en la vida, vacilantes pasos fueron en busca del terruño humilde del sudor de mis padres empapado. Yo no puedo olvidar que si mi padre, un instante el trabajo abandonando a besarme llegaba, en mis mejillas dejaba gotas del sudor honrado con que aquel pobre labrador humilde, mi pan ganaba y el de mis hermanos. Y mientras el sudor era la savia del pan y del maíz de nuestros campos la fe tendía su bendita sombra sobre los lares del hogar cristiano, las espinas en flores convirtiendo de la vida en los trances más amargos, dando alientos y vida a aquellas almas dando fuerza y vigor a aquellos brazos; y gracias a su aliento, no cedieron las almas, y los brazos no cansaron, y estuvieron las arcas de pan llenas, y el alma estuvo llena de entusiasmo; no murió del hogar la alegre lumbre ni cayó la sonrisa de los labios.

Pasaron como un sueño aquellos días, huyeron para siempre aquellos años; aquellos labradores de alma virgen, de músculos y nervios acorados, aquellos labradores incansables aquellos labradores... son ya ancianos; hoy sombras su rostro venerable, rostro bendito que arrugó el trabajo como nímbo de paz y de ventura una corona de cabellos canos; y aún arde en el hogar la alegre lumbre, y en sus almas aún arde el entusiasmo. La atmósfera está llena del aroma que de sí exhalan los amores castos que engendran sanas virginales almas y cuerpos vigorosos y lozanos.

Se respira en la casa un aire tibio cargado del perfume regalado que de sí exhala la honradez cristiana que fecunda el trabajo, y lo hace santo.

Ya lo véis; soy lo mismo que vosotros un hijo humilde del trabajo honrado. Evoco dos recuerdos de mi infancia, y en ellos hundo con amor las manos porque quiero poner a vuestros ojos los títulos que tengo para hablaros. Soy de los hijos del trabajo amigoy soy de los hijos del trabajo hermano de vuestros hijos un amigo siento de vuestros hijos mis hermanos llamo. Cuando en los días de descanso os veo llevar a vuestros hijos de la mano, y miro en vuestras manos los arduos sangrantes besos que estampó el trabajo, la historia de mi infancia reconstruyo, mirando en vuestros hijos mi retrato. Y de haber sido lo que son hoy ellos orgulloso me muestro y muy pagado, por que sé que el trabajo no envilece, porque he aprendido que el trabajo es

[santo... Pues me ha dicho la fe,—la fe bendita que hace al mendigo del magnate her-

[mano— que el hijo del trabajo es de Dios hijo, que el hijo del trabajo no es esclavo. Por eso de mi origen no reniego, con la frente alta por el mundo marchó

TELEGRAMAS

Información universal exclusiva de la Agencia de la "Presse Nouvelle," de París

PRIMERA SERIE

(De la Agencia Presse Nouvelle)

Despachos depositados ó reexpedidos á las 10 15 m.

DE PROVINCIAS

Los americanos y Lerroux

BARCELONA 7.—Dice un periódico con referencia á un cablegrama recibido de Buenos Aires, que los periódicos de aquella capital publican una carta del presidente del círculo republicano español, en que censura el viaje de Lerroux á América y dice que los republicanos españoles residentes en América, todos son afectos á la Unión republicana.

Los carlistas

BARCELONA 7.—Están preparando los carlistas un acto de resonancia para celebrar el aniversario de la batalla del Bruch. Tratan al efecto de hacer un reclutamiento de fuerzas, celebrando un apelo que supere al de la Gleva. El acto tendrá lugar á fines de este mes.

Contra la ley del terrorismo

BARCELONA 7.—Para protestar de la ley del terrorismo, el partido radical celebrará el domingo próximo un mitin en el Tivoli y por la tarde una merienda en el Coll. Se hacen gestiones para que á estos actos asista el Sr. Pérez Galdós.

Toros

BARCELONA 7.—Se está verificando la corrida de toros en las Arenas. Estaban anunciados nueve toros, pero como Bombita no puede torear por haberse resentido de sus heridas, sólo se lidián seis reses por Gallito y Vicente Pastor.

Desastre taurino

Cogidas.—La «debacle» del toro. BILBAO 7.—La novillada benéfica para redimir del servicio militar al banderillero Mando, ha resultado desastrosa. El ganado fué malo. Al tirarse á matar el primero el diestro Carbonero metió un peón el capote porque no estaba el toro preparado. A pesar de eso, aquél se metió, siendo cogido. Levantó e intentó nuevamente matar y salió otra vez volteado. Pasó á la enfermería.

El parte oficial dice que tiene una herida penetrante en el vientre con salida de las masas intestinales. Pronóstico reservado. Segundo toro; terrible cogida á Liborio Moro (Morilo), que hizo la suerte de D. Tancredo en pedestal. Parte oficial: herida muslo izquierdo hasta parte anterior con herida vena tercio medio. Cuarto. Banderillero Rubito al clavar banderillas recibe topetazo; clavóse una banderilla muslo, otra barba; enfermería. Matador Aguilarillo tirarse matar volteado; puntazo; enfermería. Sustituyó Estanquerito; recibió tres avisos. Cuarto toro. Antes última cogida Aguilarillo revolvió en diversas ocasiones, destrozándole traje. De salida intentó cambiar rodillas toro echósele encima Aguilarillo tumbóse suelo saltando toro por encima.

MADRID La ley de jurisdicciones

MADRID 7.—El presidente accidental del Congreso Sr. Aparicio ha telegrafiado al Sr. Carner pidiéndole aplazase la interpeleación que debe explicar el Sr. Salvatella contra la ley de jurisdicciones. El Sr. Carner ha convocado y sus compañeros de diputación á después de cambiar impresiones ha contestado que el acuerdo era firme y por tanto, que el martes

Fiestas reales

ZARAGOZA 7.—Se ha reunido la Comisión de festejos para acordar los festejos que han de celebrarse con motivo del viaje del Rey.

Durante los días de las fiestas reales, que serán seis, se celebrarán siete conciertos en el Paseo de la Independencia, por las bandas de guarnición y además otros dos por la banda del Hospicio y el Orfeón Zaragozano; verbenas, bailes populares, fuegos artificiales, uno de ellos en el Ebro, y una gran traca.

La Plaza de la Constitución y el Monumento á los héroes estarán iluminados con profusión. Las bandas militares obsequiarán el día 15 con serenata al Rey, ejecutando un selecto programa.

La Comisión ejecutiva también se ha reunido, habiendo designado una subcomisión para que acuerde el programa definitivo en cuanto á la ceremonia del descubrimiento de las lápidas conmemorativas de los héroes.

Desde luego está acordado que estas ceremonias sean parciales.

Los coros Clavé

ZARAGOZA 7.—Han llegado á Zaragoza el Presidente y Vicepresidente de los coros Clavé para cambiar impresiones respecto á su viaje á Zaragoza.

Sabido es que el Ayuntamiento había ofrecido pagar el traslado de los coros á Zaragoza, pero desistió de ello, por haber exigido una gran cantidad las compañías ferroviarias.

Los coros, por su parte están decididos á venir los días 25, 26 y 27, sin mira alguna de lucro, y sólo para tomar parte en las fiestas conmemorativas.

De los 2.000 individuos que forman los coros, probablemente vendrán 1.500.

Las asociaciones euterpense han ofrecido destinar el producto neto á la Beneficencia, después de resarcirse de los gastos del viaje.

La ópera "Zaragoza,"

ZARAGOZA 7.—Hoy se representará por tarde y noche la ópera Zaragoza.

Se trata de hacer un homenaje á los autores con motivo de la última representación.

Todas las localidades están vendidas. Los autores siguen siendo muy felicitados, recibiendo telegramas de todas partes.

De exámenes

AVILA 7.—En los exámenes de Administración han sido apropiados en el primer ejercicio Carmelo Porqueras Bañeras, Carlos Larripa Gimeno, Alberto Díez Miró, José Carramolino Carrillo, Antonio Escudero Barnicola, Manuel González Díaz.

Segundo ejercicio, ocho presentados desaprobados. Tercer ejercicio, aprobados Luis Viscasillas Sanz Crespo, Luis La Puerta Comilre, José Fernández Baquerell.

MADRID

El Sr. Carner ha convocado y sus compañeros de diputación á después de cambiar impresiones ha contestado que el acuerdo era firme y por tanto, que el martes

INTERESANTE

Aun cuando hablamos fijado como fin del plazo para recoger en nuestras oficinas los bonos del sorteo de quinientas pesetas en el día de hoy, ampliamos á mañana hasta las seis de la tarde el referido plazo.

Como contestación á las preguntas que varios de nuestros abonados nos han hecho de que por qué no se les envíen los bonos á su domicilio, les diremos que nuestro acuerdo ha obedecido á la consideración de que siendo distinto el número de bonos que corresponden á cada suscriptor según los trimestres que quiera abonar, no podemos servirles los bonos sin saber la cantidad que quieren pagar.

Todos nuestros abonados de la capital y de fuera podrán mañana, 9, como último día, recoger personalmente ó por persona encargada, sus bonos para el sorteo de quinientas pesetas en nuestras oficinas, Doctor Riesco núm. 41, principal, izquierda, hasta las seis de la tarde.

Ecos de sociedad

Varias. A los ocho años de edad ha fallecido en Salamanca el niño Ramón Pinto, hijo de D. Aquilino Pinto y nieto del catedrático de la Universidad, nuestro particular amigo don Timoteo Muñoz Orea.

Reciba éste, con los padres del finado, la expresión de nuestro sentimiento.

Viajes. De Madrid ha regresado con su señora nuestro particular amigo D. Alfredo Ramón Sainz. Están en Salamanca, procedentes de Béjar, D. Marcelino Cagigal y D. Serapio R. Zúñiga.

Santoral y cultos

PARA MAÑANA. Día 9.—Martes.—Santos Vicente, Primo y Feliciano, mártires; Pelagia, Virgen y mártir; Maximiano, obispo, y Julián, monje. Se reza de la infraoctava con rito doble y color blanco.

Sociedad "Bohemios,"

La sociedad Bohemios celebró anoche su función mensual en el Liceo. Representaron La Reina mora en primer lugar y los jóvenes aficionados demostraron que cada vez son capaces de mayor maestría, interpretando la delicada zarzuela de los Quintero, mejor si cabe, que en la pasada función. La señorita Carmen Cárdenas declama sin afectación con encantadora sencillez y canta con buen gusto, luciendo una voz fina y de agradable timbre.

Se estrenó Ronda advertida, entremés de costumbres charras, debido, según manifestó un actor, á la pluma del conocido poeta de la localidad D. Gumersindo Santos Diego. En el entremés juega el principal papel el antiguo payo de los sainetes, bobalicon á carta cabal que encontró acertadísima interpretación, dicho sea con todo respeto, en el Sr. Marcos.

La señorita Cárdenas cantó admirablemente un lindísimo número de música. De la partitura es autor D. Bernardino García Bernal, inteligentísimo director músico de la Sociedad, que consiguió un triunfo por lo inspirado y castizo de su trabajo. El mal de amores fué nueva ocasión para más señalados lucimientos. La preciosa música del maestro Serrano llevó los aplausos, que alcanzaron principio á Carmen Cárdenas y Filomena Rodríguez, que cantaron exquisitamente el duo de la gitana.

Vicente Marcos muy bien en don López y perfectamente caracterizado; no estaría de más, sin embargo, que alzara un poco más el tono de voz en el recitado. Pelayo Rodríguez consiguió un triunfo, como partido con Carmen Cárdenas, en el duo, que la concurrencia quedó con deseos de escuchar por segunda vez.

Los demás contribuyeron al conjunto, y en especial los Sres. Redondo y Pombero y la señorita Candelis Rodríguez.

El teatro como en las grandes noches. Nuestra enhorabuena á los jóvenes artistas de Bohemios.

MERCADOS

Valladolid 7.—En los almacenes del Canal de Casatilla.—En el día de hoy entraron 200 fanegas de trigo, que se vendieron á 65'00 reales (43'44 kilos) las 94 libras.

La tendencia del mercado, sostenida. Almacenes del Arco.—Han entrado 70 fanegas de trigo, que se pagaron á 60'00 reales las 94 libras (43'44 kilos).

Medina del Campo 7.—En el mercado de hoy entraron 500 fanegas de trigo, que se pagaron á 48'00 reales las 94 libras (43'24 kilos).

Barcelona 7.—Compradores muy retraídos, los precios flaquean. Vendió se trigo de Salamanca á 49 reales fanega; Segovia, á 50, y Palencia, á 49'12.

Vinos de FRANCOS

Plaza de los Bandos, 4

LA INDUSTRIA EN LA PROVINCIA

La fábrica de harinas de Matilla de los Caños

Ayer hicieron una excursión á Matilla de los Caños para visitar la fábrica de harinas La Esperanza, propiedad de D. Pedro de Casio Martín y Compañía, y ver las nuevas máquinas de purificación y refinamiento de harina, los señores don Juan José Zapata, D. Esteban Jiménez, D. Eugenio Carrera, D. Salustiano Portal, D. José Durán, don Mariano Madruga, D. Tiburcio Jiménez, D. Rafael Carrasco, D. Dorotheo Bermejo, D. Julio Rodríguez Fuentes, D. Francisco Santiago y D. Antonio Casas Urquía.

En dos coches se trasladaron los excursionistas á Matilla de los Caños, donde visitaron con todo detenimiento la fábrica, que está montada con arreglo á los últimos adelantos de la industria.

La fábrica se mueve con un motor de gas pobre. Su completa maquinaria, fué explicada por el mecánico á los excursionistas, quienes vieron las múltiples operaciones que pasa el trigo hasta convertirse en harina. La maquinaria está construida en la casa Heuric y Compañía.

El notable artista salmantino don Vidal González Arenal, ha terminado un precioso cuadro de época, que el público puede admirar en uno de los escaparates de la plaza.

El último trabajo del Sr. González Arenal, es digno de llevar la firma de tan notable pintor, maestro en esa clase de asuntos.

LOS MERCADOS DE LA PROVINCIA

Trigo, á 49'60 reales fanega; Cent no, á 48'10 id. id. Cebada, á 3'10 id. id. Avena, á 2'10 id. id. Algarrobas, á 40 id. id.

Gaceta local

Hemos recibido el folleto Consideraciones, acerca de la enseñanza en Francia, organización de sus laboratorios químicos y trabajos de síntesis, efectuados en ellos por D. José Giral y Pereira, Doctor en Ciencias y en Farmacia, Catedrático numerario de Química Orgánica de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Salamanca, Pensionado en el Extranjero por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, con un prólogo de D. José R. Carraco, catedrático de Química Biológica de la Universidad Central, Consejo de Instrucción pública, individuo de número de las Reales Academias de Ciencias exactas,

físicas y naturales de la española de de la Lengua y de la Medicina, etc.

Con el objeto de asistir á la romería de la Peña, han salido esta tarde muchos salmantinos para la citada ermita.

Parador de la Reina. Recomendamos á nuestros lectores este acreditado establecimiento por la economía y el mereo de sus servicios.

Sirve comida á seis reales el cubierto, con buen servicio, principio, vino y postre, y por el mismo precio dos platos fuertes, vino y postre. Tiene amplias y cómodas habitaciones para hospedaje.

Es casa de confianza para señores sacerdotes. Parador de la Reina, plaza de la Reina, núms. 2 y 4.

Con motivo de celebrarse ayer la fiesta de la Santísima Trinidad en el Arrabal, hubo reñidos partidos de calva.

La sociedad anónima "Automóviles de Avila á Béjar y de Avila á Peñaranda, ha solicitado del señor Gobernador civil, el correspondiente permiso para empezar á hacer servicio desde el día 1.º de Julio próximo.

Circo galístico

Ayer se celebraron dos peleas. Una de los Garcías con Ledesma, aquellos con Carreros, colaborado de 31 17 y D. Damaso, con Lunares, jabado, de igual peso, y 20 de puya. Tras de una larga brega, con muchas alternativas ganó el de Ledesma.

La segunda corrida entre Blas y Mozas, peleando Blas el Gabriela, tuerto, colorado, retinto, de 3-5-18, y Mozas el Gasolina, jabado derecho, de 3-3 y 17. Ganó el último.

El próximo domingo será la última de la temporada.

Médico especialista

Mañana, 9, es el último día que estará en Salamanca el Médico Especialista Director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid y recibirá de once á seis á los herniados y deformes de huesos que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados de su invención que con tan buen resultado viene hace años aplicando dicho médico.

La niña Teresa Iglesias fué curada ayer tarde en la casa de Socorro, de una herida en la región temporal derecha, producida casualmente por otro chico.

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las nueve de la mañana de hoy en el Instituto general y técnico:

Presión barométrica, 697'22. Temperatura máxima al sol 25'4. Máxima á la sombra, 19'0. Mínima, 5'0. Viento E 2. Despejado.

Como decimos en otro lugar, esta tarde, á las siete, dará una conferencia, con proyecciones, acerca de la ciudad de Venecia, el distinguido arquitecto Sr. Pavia.

Pueden asistir las señoras y caballeros que gusten.

Mañana, á la misma hora, continuará su disertación sobre la "Vida pública en Pompeya."

El notable artista salmantino don Vidal González Arenal, ha terminado un precioso cuadro de época, que el público puede admirar en uno de los escaparates de la plaza.

El último trabajo del Sr. González Arenal, es digno de llevar la firma de tan notable pintor, maestro en esa clase de asuntos.

Sociedad Explotadora de la nueva Plaza de Toros de Salamanca

Subasta.—Se celebrará el día 15 del actual mes de Junio, del servicio de arrastre en las corridas de las próximas ferias con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en casa del señor vicepresidente de la Sociedad, D. Federico García Martín, Poeta Iglesias, joyería.

De Bilbao, donde ha contraído matrimonio, ha regresado con su familia el encargado de Novelti D. Eugenio Gutiérrez.

Testimonio de gratitud

Para bien de todos los herniados y en agradecimiento al Médico Director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, me complazco en hacer público que:

Padeciendo mi señora de una hernia que varias veces puso en peligro su vida, y cansado de emplear, sin resultado, todos los medios conocidos para lograr su curación, acudí á la consulta de dicho Médico especialista, con tan buen acierto, que gracias al aparato construido bajo su dirección en el Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preclados 34 y 38, y á los cuidados tan solícitos que ha prestado á mi esposa, en muy poco tiempo se ha reducido por completo dicha hernia y desaparecido el peligro que á mi esposa amenazaba.

For lo cual doy por muy bien empleada la suma abonada á dicho señor por tan excelente servicio. GERARDO VARELA ARIAS. Abogado y Notario. Noya, 29 Abril 1908.

y no habré de bajar jamás la frente, ni el rostro he de ocultar entre mis manos porque hijo humilde del trabajo sea, porque hijo sea del trabajo honrado.

Dios os bendiga como yo os bendigo, no olvidéis hijos del trabajo. Recibid mi canción, que es de mi espíritu un efusivo fraternal abrazo.

EMILIO G. VILA. Alumno de Calatrava.

Surge el diestro

El despertar de ayer.—Pasadoble militar.—Las doce en la plaza.—Tracas, bombas y otros excesos.—Antes «Hiladillo».—Camino de la plaza.

Ayer pasó en Salamanca algo muy original y muy extemporáneo. Reposaban los vecinos, cuando escucharon los sonos gallardos de una marcha y cuando los menos perezosos de ellos pudieran calzar las babuchas y descorrer levemente los misterios encontrarían una flamante banda militar entregada con frenesí á la elaboración de armónicas bizarrías.

Ante tan peregrino acontecimiento lo primero que se ocurre es dirigirse en consulta con el taco de pared. No es el día 8 de Septiembre, y sin embargo, tras las corcheas militares se suceden horribos estampidos de traca y bombas reales; no se sabe de tómbola que comience ni de persona de viso que nos visite, y á pesar de ello se remueve en la plaza la gente y se pueblan los jardines de mocería y bajo los arcos venerados discurren las salmantinas con sus tocados extramodinosos.

Se descubre el misterio. Toda esa bullanza, lector paisano, es el estruendo que se produce al surgir de las figuras his óricas.

Ved, sino, esta plaza de toros, esta plaza de insolente gapeza, cuyo ruedo, parecido al bostezo de la ciudad, deja crecer los hierbajos del tedio; un cinturón patriótico, rojo y gualdo, cubre los antepachos, y en torno de la cornisa aletean las épicas banderolas que, unas veces sirven para asaltar trincheras y franquear trochas y otras para reclamo complementario de los grandes sucesos taurinos.

Hasta ayer por la mañana el cronista desconocía la existencia de un sér llamado á convivir con su nombre y con sus lances el corazón español. Este hombre apareció por las puertas de cuadrilla en un momento que será efeméride. Es enjuerto y cetrino, reluciente, flaco, pero tiene en sus ojos la chispa de la bravura; vestía un terno verde y oro que quizás algún día reverenciemos á través de los cristales de una vitrina. Es el torero que la ciudad prohija, amorosamente envolviéndole, al nacer para la gloria, en los patrióticos pañales del municipio. La desmochada trenza del Lutas—de épica memoria—se llevó en el día del descauje esperanzas y promesas, pero la naciente coleta del Salmantino es un botte primaveral y definitivo que se salvará de la poda á fuerza de estoconazos.

El Salmantino estrenaba ayer su apodo, que reemplaza á su mote anterior; dió con ello una prueba de buen gusto y de su acendrado amor á la tierra que le vio nacer. Pasado el momento solemne de la alternativa, hizo su faena breve y sustanciosa, suprimiendo el obstáculo vertiginoso con una estocada, de la que no diremos que hizo polvo al bicho—según costumbre—y parecemos un abuso de metáfora, pero que bastó para asentar la piedra fundamental de su fama.

Pulguita, que es un torerito sereno y de conocimiento, se las entendió con los otros tres toretes, haciendo buenas faenas y entrando bien y con fortuna al herir. Merece especial un joven vestido con traje de luces que pasó la tarde entre barreras conversando con el público no todo lo amistosamente que hubiera el deseado. Se trata de un sobresaliente llamado Joyerito: un chico que viene empujando y que hará buenas cosas cuando cure de un varefazo que recibió en una capea allá por el 902.

Para convaleciente no quedó mal. El veloz resultó lucido, lo que no pueda decirse del intento de gallicidio con que se terminó la fiesta.

El mercado de Salamanca

Salamanca 7.—Trigo, á 49'60 reales (43'55 libras) fanega. Idem rubillo, á 47'50 id. id. Idem rubillo, á 48'50 id. id. Cebada, á 3'10 id. id. Avena, á 2'10 id. id. Algarrobas, á 40 id. id. Garbanos, de 150 á 190 id. id. Alubias, á 60.

En Madrid todos los diputados que aquí se encuentran.

DEL EXTRANJERO

Robo audaz

PARIS 7.—Los mismos ladrones que horadando una pared robaron tal día como hoy la tienda del joyero del Palacio Real, han realizado durante la noche última otro golpe igual en la Avenida de la Opera, joyería de Sandoz. El robo ha sido muy importante.

Desórdenes

CONSTANTINOPLA 7.—La embajada de Francia ha recibido del ómnibus de Samos un telegrama participando que la situación ha mejorado.

SMYRNA 7.—Se han amotinado las tropas á causa de no pagarlas el sueldo.

Los amotinados han saqueado la caja del cajero jefe de la guarnición.

Los dos sultanes

TANGER 7.—El vapor Maguus salió para Rabat fletado por los guebbas con el objeto de trasladar á Tánger quinientos hombres de aquella guarnición, que según unos acompañarán en la campaña de Tánger, impidiendo la proclamación de Hafid, y según otros, marcharán á Alcázar atendiendo á peticiones de aquel gobernador.

Los moros dicen que vendrá entre ellos Abd-el-Aziz, pero esto es imposible, porque habiéndose concentrado D' Amade en Casablanca y disponiendo los franceses en Bunezoa á treinta kilómetros de Rabab hacen esta residencia in vulnerable á la tentativa de los hafidistas, garantizando la situación personal de Abd-el-Adelaziz.

En este momento llegan los correos de Mequinez notificando que Hafid ha salido el miércoles, creyéndose en Fez el viernes, si no se detuvo en Orán para visitar la mezquita de Caujón.

SEGUNDA SERIE

(De la Agencia Presse Nouvelle)

Despachos depositados ó reexpedidos en Madrid á 10'15.

MADRID

Sigue el misterio

Un suicidio que no aporta luz MADRID 8.—José Sainz, el portero de la casa de la calle de Aceiteros donde habitaba D. Filomena Mella, que ha intentado suicidarse produciéndose dos heridas en el cuello y bebiendo un tóxico, se encuentra en gravísimo estado á consecuencia de aquéllas.

El juez le ha tomado declaración otras varias veces, y de sus manifestaciones y sus antecedentes se deduce que José Sainz no ha tenido participación alguna en el asesinato de D. Filomena.

El infeliz portero se hallaba esta madrugada en estado agónico.

La piedad de la Reina

MADRID 8.—Definitivamente se ha acordado ya que marchó el miércoles próximo la Corte á la Granja.

El atropello de ayer

MADRID 8.—Anoche atropelló un automóvil á una mujer llamada Fanny Balaguer.

A consecuencia de los magullamientos y heridas que sufrió, se encuentra en gravísimo estado. El chauffeur ha sido detenido.

Noticias de política

El descanso.—Del Congreso.—Viajes

MADRID 8.—El ministro de la Gobernación ha dado las órdenes

oportunas á fin de evitar que se falsee la ley del descanso dominical por los dueños de tabernas y restaurantes, faltando á ella simulando su cumplimiento solamente.

—En el Congreso se discutirá hoy el voto particular del señor Riu, al proyecto de emisión de amortizable.

—Está totalmente restablecido de su enfermedad el marqués de la Vega de Armijo.

—Ha marchado á Londres don Gabriel Maura, hijo del presidente del Consejo.

Las alarmas de Madrid

MADRID 8.—Produjo gran alarma en la Puerta del Sol, ayer, entre los muchísimos que por ella transitaban, una fuerte explosión, que restableció la tranquilidad, vióse que no obedecía á otra cosa que á haber estallado el neumático de un automóvil.

De política

MADRID 8.—Los individuos de la mayoría están dispuestos á renunciar al verano permaneciendo todo el verano en Madrid, á fin de ayudar al Gobierno mientras estén abiertas las Cortes.

DE PROVINCIAS

Los Infantes en Igualada

IQUALADA 8.—La Infanta Doña María Teresa se ha visto en la precisión de regresar á Barcelona con su hijo el infantito, por encontrarse este molesto.

El infante D. Fernando ha presidido la comida á que estaban invitadas las autoridades. Hubo brindis, que cerró el infante Don Fernando.

Este sigue siendo objeto de cariñosas demostraciones de simpatía. La infanta doña María Teresa, cuando regresó á Barcelona, fué también muy aclamada.

Choque de vapores

Uno se hunde

CORUÑA 7.—A la altura del cabo Prior, han chocado dos vapores pesqueros: el Giralda y el Fe.

El choque fué tan violento, que uno de ellos se sumergió en el mar completamente.

La tripulación consiguió salvarse toda en el otro vapor, que sufrió también grandes averías.

Antes de emprender los Reyes el viaje, la Reina visitará las vírgenes de más devoción del pueblo madrileño para impetrar su protección para el feliz alumbramiento.

Hoy visitará á la Virgen de la Paloma.

Las gentes de estos barrios se proponen agasajar á la Reina y dispensarle una cariñosa jargada.

El "Carbonero,"

BILBAO 8.—El diestro Carbonero, por dos veces enganchado y volteado en la corrida de ayer tarde celebrada en la plaza de toros de Bilbao, según ya hemos telegrafiado, continúa gravísimo.

Los médicos que le asisten temen le sobrevenga una peritonitis.

¿Fué intercionado?

CORUÑA 8.—Acercó de la causa del choque de los vapores pesqueros Fe y Giralda circulan distintas versiones.

La más divulgada y creíble es que el choque ha sido intencionado motivado en antiguas rencillas existente entre las tripulaciones de ambos vapores.

Nuevo faro

BERMEO 8.—Se ha colocado la primera piedra del faro de Machichaco.

El acto fué solemnísimó, presenciándolo una multitud de personas.

Los Infantes

IQUALADA 8.—Con gran solemnidad se ha celebrado la procesión del Santo Cristo.

Asistió el infante D. Fernando llevando un estandarte.

TERCERA SERIE

(De la Agencia Presse Nouvelle)

Despachos depositados ó reexpedidos en Madrid á las 2.

MADRID

Visitando á la Virgen

MADRID 8.—Como anunciamos en uno de nuestros telegramas de esta mañana, han estado los Reyes en la Virgen de la Paloma.

Las gentes de aquellos barrios les han dispensado una acogida cariñosísima.

Las mujeres piroppearon á la reina, que oró largo rato ante la venerada imagen.

A la salida repitieronse las ovaciones.

En las Granjas

MADRID 8.—En breve se instalarán en las Granjas agrícolas parcelas de sementales para cruzar y mejorar la ganadería.

Habla Lacierva

MADRID 8.—Hemos hablado con el ministro de la Gobernación, acerca del proyecto de Administración local.

Desmintió que tenga el Gobierno el pensamiento de dividir la ley en dos partes: administración provincial y administración municipal.

Insistió en que no habrá vacaciones parlamentarias hasta que la ley sea aprobada en el Congreso.

De la Granja

SAN ILDEFONSO 8.—Han llegado á la Granja los alabarderos que prestarán servicio en el Palacio durante la estancia de Sus Majestades en la procesión regio.

Reina grandísimo júbilo. Advértese ya extraordinaria animación.

A los Reyes se les hará una magnífica acogida.

INFORMACION FINANCIERA

LA BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, PRECIO, Dia. 6, Dia. 8. Includes entries for 4 por 100 interior, Idem fin de mes, Idem deuda amortizable, Acciones del Banco de España, etc.

Anuncios preferentes

Se ha extraviado una jaca, pelo rojo, de seis años, seis cuartas y media de alzada próximamente, estrellada, herrada de las cuatro extremidades, algo rozada cerca de la cruz, tiene un lobanillo en la parte izquierda del pesnezo, algo rozada debajo del rabo. Se extravió en Iturro de Huebra, partido de Vitigudino, provincia de Salamanca; es propiedad del vecino de Fuente de San Esteban D. Eloy Mielde, al que avisará tan luego tenga noticia de ella alguien.

Se arrienda para ciertos y vacas el aprovechamiento de espigadero de los barcales en el término municipal de Tamames, para Precio y condiciones á Luis Fralío, vecino de dicho pueblo.

Piedras-filtros legítimas de Canarias, son las mejores resonando son auténticas, no confundirse, las imitaciones son malas y dan sabor desagradable al agua. Cocinas económicas sistema pa íalen; máquinas de sumar y encausar y reglas de cálculo. Especialidad en café tostado.—Casa de Lázaro Barriolomé, Rca, 19 y 18.

Traspaso.—Se hace de comercio de ultramarinos; sitio céntrico y de muy buena parroquia, se traspasa por no poder atender su dueño. En esta imprenta informarán.

Pastos.—Se arriendan los de espigadero y hoja del término de Casaseca, la Chana (Zamora), para 1.000 á 1.200 cabezas lanar, por el tiempo de la siega y de hoja hasta 2.000. Pueden hacerse proposiciones al presidente de la junta de labradores de dicho pueblo, Hermenegildo Casaseca.

Vinos de Francos

Instalado con arreglo á todos los adelantos modernos, con máquinas para el embotellado más perfecto, se ha abierto al público la venta de los excelentes vinos de las bodegas de Francos, en la planta baja de la casa número 4 (izquierda) de la plazuela de los Bandos, donde se servirán al por mayor y por botellas cerradas y capsuladas.

Precios: Tinto, á 0'30 botella (devolviendo el casco); blanco, á 0'40 id.; vinagre de yema, á 0'30 id.

Se servirán á domicilio los pedidos mayores de seis botellas.—Telé fono número 138.

NUÉVO HOTEL DE SAN ANTONIO MACARIO MATEOS NUÑEZ

Esta casa, por las especiales condiciones que reúne, ofrece á los viajeros las mejores comodidades, con inodoros modernos, Servicios especiales. Comodas y ventila las habitaciones con amplia terraza. Alimentación sana y abundante. Cubiertos desde seis reales, y pupilos desde 2'50, 3 y 4 pesetas según condiciones. Es casa de confianza para señores sacerdotes, con habitaciones independientes.—Plazuela del Peso, num 18, Salamanca.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA. ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Marca SERRAVALIX, Serrano, 30, Farmacia MADRID Y principales del mundo.

NUOVA LIBRERIA, PAPELERIA. ORNITOS DE ESCRITORIO. MODELACION PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS. MUNICIPAL. MENAJE PARA ESCUELAS. Nieto y Hernandez. ZAMORA, 178. SALAMANCA

PARADOR DEL CLAVEL GRAN HOSPEDAJE. El dueño del referido establecimiento ofrece al público sus servicios con las reformas hechas en el local, grandes comedores, nuevos y espaciosos, como así mismo en la cocina para poder dar gusto al público; y para mayor comodidad tiene entrada independiente al parador. Es casa de confianza para señores sacerdotes. Se admiten huéspedes á diferentes pensiones según el trato que cada uno desee. Se sirven comidas á seis reales, con á sin cocido. Igualmente se sirven comidas para bodas avisando con anticipación. Coche diario á la estación del ferrocarril á la hora de los trenes. Su dueño. BENIGNO SANCHEZ Calle del Consuelo PARADOR Y HOSPEDAJE DEL CLAVEL SALAMANCA

VACUNA de ternera fresca, se recibe mensualmente, del Instituto Vacunogéno Suizo, de Lausanne con su lancea de acero templado á Una peseta Venta exclusiva. Droguería del Corralillo Ignacio Santiago Fuentes. NOVELTY CAFES REPOSERIA. Almuerzo, 4 pesetas. Comida, 6 pesetas. Se sirven cubiertos desde tres pesetas.

Desviaciones de la columna vertebral, torcedura de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

Tratamiento de éxito seguro por medio de los aparatos especiales (con Real Privilegio de invención, patente núm. 27.791), del ortopédico herniólogo de Madrid

D. Jerónimo Farré Gamell

Nuestro método no tiene parecido con ningún otro. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito. Con nuestro sistema se curan gran número de ellas.—Los herniados que hayan perdido toda esperanza de remedio lo hallarán acudiendo á nuestra intervención. Lo único que se requiere es que la hernia ó la evontracción sea reducible, importando poco el desarrollo ó la antigüedad de ellas. Contienen de testimonios han sancionado la eficacia de nuestro invento. Las eminencias médicas lo han estimado y elogiado como un positivo adelanto.

RESULTADOS DE NUESTRO TRATAMIENTO

FÁBRICA DE CALZADO Y ALMACEN DE CURTIDOS, Selgas, núm. 1. Lora (Murcia) 2 de Marzo de 1908. SEÑOR DON JERONIMO FARRÉ GAMELL Madrid.

Muy señor mío: Esta tiene por objeto darle á usted la enhorabuena por el buen resultado obtenido con el aparato que me hizo.

Siempre fui desconfiado, creyendo que no me curaría, pero AHORA QUE LO ESTOY, le escribo esta para que haga el uso que quiera de ella, y no me quite el aparato, porque no quiero abusar del buen estado en que me encuentro.

Aprovecho esta ocasión para repetirme de usted suyo afmo. seguro servidor q. b. s. m.

MANUEL LATORRE

Edad del cliente, 57 años, Tamaño de la hernia curada, una pera.

Construímos nuestros aparatos para cada caso determinado, siendo por tanto necesaria la presentación de la persona herniada. Enviar un aparato ó colocarlo sin haberlo construido previo examen de las condiciones anatómicas de la hernia y con arreglo á esas particularidades es exponer al enfermo á multitud de complicaciones y graves accidentes. Conviene que el público se convenza de esta verdad.

Enviamos gratis, solicitándolo, nuestro interesante folleto de 229 páginas titulado Hernias y cuestiones relacionadas con su tratamiento.

AVISO IMPORTANTE

El médico auxiliar de dicho reputado ortopédico herniólogo, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en Salamanca los días 24 y 25 del actual mes de Junio, de once á una y de tres á seis, en el Hotel del Comercio, y en Zamora los días 26 y 27, en el Hotel Comercio. En MADRID, en su Gabinete, calle del Barquillo, 41, principal.

Centro—Pensión—Mañes

PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES E INSTITUTO DIRECTOR PROPIETARIO: D. JOSÉ MAÑES CASAUX CALLES DEL SILENCIO, 1, Y TOSTADO, 1 SALAMANCA

Este acreditado Centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa-colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos calles, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciado en Agrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los inspectores, y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la

preparación para el ingreso en Normal é Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller y aprobar cualquier asignatura en el próximo Septiembre, con muy poco trabajo del alumno.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al reglamento. Siendo este Colegio el más antiguo de su índole en esta capital, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado, como lo demuestran las siguientes notas obtenidas desde su fundación:

Matrículas de honor, 49; sobresalientes, 17; notables, 515; aprobados, 790; total de exámenes en seis años, 1.501. Bachilleres, 38; licenciados en Derecho, 0; medicina, 0; Ciencias, 1.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos, vigilados desde nueve años en adelante. Alimentación verídica, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro.

Provia autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales. Pídanse detalles y reglamentos al director.

LICEO ESCOLAR,

COLEGIO PARA ALUMNOS DE INSTITUTO Y FACULTAD DIRECTORES (D. FELIPE LAFUENTE, Licenciado en Filosofía y Letras, D. FRANCISCO GONZÁLEZ, Doctor no graduado en Ciencias) El "LICEO ESCOLAR" es el que ha obtenido mejor resultado en los exámenes de Mayo y Junio: 10 matrículas de honor, 28 sobresalientes y 35 notables. SE ADMITEN INTERNOS, MEDIO-PENSIONISTAS Y EXTERNOS REPASOS PARA LOS EXÁMENES DE SEPTIEMBRE. Pídanse Reglamentos, Plaza de los Bandos, 5

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios amortizables á largo plazo, de cinco á cincuenta años con garantía de fincas rústicas y urbanas.

INTERES 4'25 POR 100 ANUAL

Para detalles, é informes, dirigirse al corredo de Comercio, don AGUSTÍN MONTEJO Calzada de Toro, núm. 38, Salamanca. Es comisionado del Banco Hipotecario en Salamanca D. FLORENCIO RODRIGUEZ VEGA, banquero, Bandos, 1.

J. León Arlas

Cirujano-Dentista CALLE DE TORO, NUM. 2.

Coloca dentaduras artificiales garantizando su buen servicio. Entrada junto al arco de la Plaza Mayor.—Riesco, 2.

Nuevo taller mecánico CARPINTERIA

Arsenio Andrés, Hijo Y SOBRINO AVENIDA DE CANALS (PASO ESTACION) 40 SALAMANCA

Se construye toda clase de carpintería y tornería á precios económicos.

SE VENDE EL TODO Ó EN PARCELAS al contado ó á plazos, el terreno propio para edificar que está situado en el camino y frente á la estación del ferrocarril. Informarán, Rúa, 26, casa de cambio.

HERNIAS (quebraduras)

Desviaciones de huesos de la columna vertebral, espalda, piernas, matriz. Brazos y piernas artificiales. Consulta médico-especial. En Salamanca los días 8 y 9 del actual en el Hotel Pasejo. El Médico Especialista, Director de esta consulta de Madrid, llegará á Salamanca y recibirá de once á seis en el Hotel Pasejo los días 8 y 9. Los señores dueños de huesos que esen curados con los modernos aparatos artificiales que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho Médico. Consulta en Salamanca los días 8 y 9 del actual Hotel del Pasejo. En Madrid, en el Gabinete del médico especialista, Preciados, 84 y 86. Gabinete mecanoterápico de Madrid á cargo de D. T. Serna. Se advierte al público que esta consulta que hace años viene dando resultados, nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles dadas por ortopédicos, no por médicos. Nuestro anuncio dice consulta médico especial, único medio de evitar confusiones, demostrando ser médico quien las da. IMPRENTA DE CALATRAVA á cargo de Manuel F. Criado.

